

浉河区法院

多措并举推动社会法庭工作

本报讯(崔峻杰)今年以来,浉河区法院党组高度重视社会法庭工作,坚持以社会管理创新为己任,积极落实上级法院工作部署,不断加大工作力度,采取多项措施推动社会法庭工作开展。

展调解业务培训,学习《中华人民共和国侵权责任法》、《最高人民法院关于司法解释》、《中华人民共和国民事诉讼法》等有关条款。在培训中强调,凡涉及村组群体性的案件,要加强与当地党委和政府的沟通,提前介入做好相关法律法规的解释工作,确保法律效果与社会效果的统一。

精心准备,迎接检查。临近年终,该院专门召开会议,传达了省高院关于社会法庭年终检查验收的文件精神,要求各社会法庭高度重视,精心准备,建立台账,已调解的案件资料要及时装订成册归档,同时要加强对社会法庭宣传工作,务必一次性通过省高院的检查验收。会后,各社会法庭积极行动,加大力

度调解已受理案件,进一步完善相关档案资料,迎接省高院的检查验收。

加大投入,完善设施。该院积极协调基层政府部门先后完成了各社会法庭办公用房的调整,为社会法庭配置了标牌、桌椅,并在经费紧张的情况下,挤出专项经费拨给各社会法庭,按照省高院的要求完善社会法庭办公设施,为社会法庭的规范化建设打下了良好的基础。

通过采取以上措施,该院社会法庭工作取得了明显成效。截至目前,已成立社会法庭15个,选任社会法官305名,成功调处婚姻家庭、赡养、相邻关系等各类矛盾纠纷357件,受到了广大群众的一致好评。

坚持“五个司法” 提高审判效能

(上接B1版)

坚持能动司法 服务发展大局

围绕大局抓审判。该院一是加强民事审判工作,依法妥善审理各类经济合同纠纷、企业破产案件。

近年来,共受理破产案件17件,已依法终结14件,有1000余人重新走上工作岗位,4000余名职工领取安置费后与企业解除劳动合同,取得良好的社会效果。二是妥善审理涉农案件,为全县经济发展保驾护航。

三是积极开展“送法进企业”活动。组织法官走访企业20次,解决企业纠纷案件68件,提供法律咨询30人次,举行法制报告2次。四是积极参与社会治安综合治理和平安建设工作。

五是加强司法宣传工作。加强对青少年的法制教育,主动到中小学上法制课12次,受教育师生3万余人;全年各类宣传稿件被媒体采用1595篇,其中国家级208篇,省级889篇,市级498篇。

围绕党委中心工作抓审判。2009年以来,该院围绕全县试验区建设工作,积极行动,制订《服务和保障农村改革发展综合试验区建设的若干意见》,编印了《农村改革发展综合试验区建设法律手册》3000余册,发放到村民手中,指导他们依法保护自身权益。

围绕法治建设抓审判。该院充分发挥行政审判的支持和监督作用,推进依法行政,促进社会管理创新。今年已依法审结行政诉讼案件25件,行政非诉执行案件165件,向行政机关提出司法建议4条。

坚持阳光司法 满足人民期待

落实司法公开原则。该院一是落实案件公开审理,以公开促公正。二是建立定期新闻发布制度,及时向社会各界通报法院重大工作部署、重大案件审理情况。三是完善法律文书上网制度。2010年度已在网上公布裁判文书719份,上网率达到100%。四是广泛收集舆情信息,并及时进行反馈。

发挥人民陪审员的作用。该院将人民陪审员参审纳入业务庭年度绩效考评中,为其参审提供保障,确保其各项权利得到有效的落实。目前,人民陪审员已参审各类案件500余件,其中调解撤诉的有400件,调解率达到80%。

创新司法公开有效形式。该院

落实旁听制度,全年共有6万余人参加了各类案件的旁听;实行“法院开放日”制度,今年已邀请了学生、武警、人大代表、政协委员、群众代表300人次)参观并旁听了刑事案件庭审。

坚持廉洁司法 树立法院形象

狠抓思想政治建设,提高队伍素质。该院积极开展“建设学习型法院、争做学习型法官”活动,加强法官司法能力建设,提高法官业务水平。通过学习培训、岗位练兵、业务竞赛、绩效考核等方式和途径,不断提高法官特别是年轻法官认识和把握大局、社情民意、法律精神的能力,化解社会矛盾的能力和做群众工作的能力。

狠抓工作作风建设,密切联系群众。该院一是强化宗旨意识,落实接待当事人的“三个一”,即一句问候、一杯热茶、一声送语。二是培养法官的为民情怀,做到一切为群众着想。三是加强窗口建设。在审判楼大厅设立导诉台,引导当事人参与各项诉讼活动,方便群众。

狠抓廉政建设,严肃办案纪律。该院坚持“五个严禁”,推进司法廉洁;加强廉政教育,增强廉洁意识;加大违纪违法案件查处力度,纠正“人情案、关系案、金钱案”等问题;落实责任追究制度;抓好廉洁司法的制度建设和使干警有章可循,严格自律。

狠抓“一岗双责”,强化内外监督。院长与党组成员、党组成员与分管部门负责人层层签订了落实党风廉政建设责任制责任书,在全院建立起一级抓一级,层层抓落实的落实党风廉政建设责任制工作机制;定期向人大代表、政协委员通报法院工作情况,积极邀请人大代表、政协委员视察法院工作,召开座谈会,听取意见和建议,不断加强和改进法院工作;实行廉政执法监督员制度;在新闻媒体上公布“五禁止”、“十不准”等各项禁令,公开24小时举报电话和投诉邮箱,全方位接受社会各界监督。

光山县法院坚持“五个司法”,各项工作实现了新的跨越。该院将以更加坚定的信念、更加扎实的作风、更加有力的措施,全力做好新时期人民法院的各项工作,为建设魅力光山,促进社会和谐进步作出新的更大的贡献。

息县法院

开辟“绿色通道” 积极为农民服务

本报讯(张其辉)2010年,息县法院开辟“绿色通道”,积极为农民服务,受到农民朋友的欢迎。该院法官深入乡镇村庄、农户,为农民送法律、解纠纷,维护农民工合法权益,搭建“连心桥”,资助农村困难家庭学生上学。

为方便农民诉讼,为农民提供更有力的服务,该院一是建立了巡回法庭和“三农”法庭。要求巡回法庭长期在乡村巡回,给巡回法庭即时立案权,让农民诉讼不出村,矛盾就地消化。二是搭建“连心桥”。该院积极帮扶息县八里岔乡五底村,今年该院两次为该村16名中学生进行健康检查,为16名中学生提供16000元的学习用品费,为该村贫困农民建新农村居民点

捐资20000元,为该村小学上法制课。三是注重解决疑难民事纠纷。随着小城镇建设速度不断加快,雇工损害案件呈上升趋势。农民从建筑工地上摔伤的情况屡见出现。涉及治疗和残疾赔偿费的案件,稍有不慎就会引起当事人上访,有些农民未经法院处理,在外地治疗时,就直接进入上访程序。该院对此类案件非常重视,对此类案件一律缓收诉讼费,包括残疾鉴定等费用,先由法院垫资。截至2010年10月底,该院共受理8起雇工损害案,全部以调解方式结案。

近一年来,该院巡回法庭共受理74起民事案件,已审结70起,调解61起,调解率达87.14%,且全部在村庄开庭。



12月4日上午,罗山县法院组织干警在县城繁华地段开展第十个法制宣传日活动,为群众讲解法律知识、解答法律问题,提供法律援助。图为该院党组书记、院长王建武(中)正在向工伤事故当事人宣讲有关法律知识。杨帆 摄

淮滨县法院

提高“两抢一盗”案件审判质量

本报讯(陈杨)今年,淮滨县法院采取措施提高“两抢一盗”案件审判质量。截至11月底,该院共审结“两抢一盗”案件42件,审结率达到100%,平均审限18天,无一件超审限案件,刑附民案件的民事部分全部以调解方式结案,调解率达到100%。

细化目标任务。该院将每起“两抢一盗”案件的审理细化到具体业务庭、承办人,遇有重大、疑难、复杂案件,院长、主管副院长亲自包案,参加审理。

依法快速办案。该院在严格依法办案的前提下,对“两抢一盗”案件坚持快立、快送、快审、快判,并建立审限预警制度,缩短案件审期。

加强审判监督。该院对于人数众多、

案件复杂的案件,由合议庭审判人员集体讨论,共同研究判决方案,确保案件事实清楚,适用法律正确;在案件审理期间,建立两个刑庭之间案件相互评查机制;案件审结后由院评查办对案件进行专项评查,对不合格卷宗进行责任倒查。

注重部门之间协作。该院加强与公安、检察机关的沟通和协调,遇到重大疑难案件提请县委政法委组织召开协调会,统一思想认识,明确工作方向。

天平之窗 信阳市中级人民法院 主办 新闻热线:0376-6360062 电子邮箱:wh9999@126.com



12月4日是全国第十个法制宣传日。当天,固始县法院的法官们来到县城陈元光广场开展法制宣传日活动,向过往群众发放宣传材料,解答群众咨询。图为活动现场。吕志豪 摄

联手行动 整体作战

罗山县公安局打掉一盗窃车内财物犯罪团伙

本报讯(胡正宇)11月26日,罗山县公安局与市公安局刑侦等部门联手行动,整体作战,一举打掉一个砸车玻璃、盗窃车内财物的犯罪团伙,抓获团伙成员3人,初步查破案件21起,缴获作案车辆1辆。

近期,信阳市区频繁发生砸碎轿车玻璃盗窃车内财物案件,各级领导高度重视,广大人民群众反映强烈。市政府副市长、市公安局局长李长根要求刑侦部门采取强力措施迅速破案。市公安局党委副书记姚育率专案组深入一线开

展侦破工作。经多方查证,专案组确定犯罪嫌疑人作案时使用的交通工具为一辆黑色比亚迪轿车,车牌号为豫S-28xxx,专案组民警经过仔细研判,决定在案件多发路段架网埋伏守候,并向全市发布协查通报,要求排查此类车辆。

罗山县公安局接通知后高度重视,迅速成立专案组,加强与市公安局专案组沟通联系,设卡堵截、认真排查可疑车辆及人员。11月25日上午9时许,豫S-28317(号牌伪装)嫌疑车辆在信阳市区出现,市公安局专案组对其实施秘密

围捕时,犯罪嫌疑人疯狂驾车连闯3个路口红灯逃窜。市公安局专案组立即安排罗山县公安局在312国道罗山路段及沪陕高速罗山出口堵截该嫌疑车辆。罗山县公安局立即组织精干警力进行堵截,但未发现该嫌疑车辆踪影。

11月26日上午,市公安局专案组干警赶到罗山,会同罗山县公安局专案组深入开展排查工作。下午1时30分,民警在罗山汽车站附近发现嫌疑车辆,参战民警迅速合围将人、车扣押,当场抓获犯罪嫌疑人胡某(男,生于1986年2月28日,罗山

县定远乡人),吴某(男,生于1986年12月22日,罗山县定远乡人,曾因抢劫被判刑三年),杨某(男,生于1993年6月8日,罗山县莽张乡人)3名犯罪嫌疑人,并从该嫌疑车辆后备箱内搜出今年11月13日夜在信阳市文化广场作案后盗走的物品。

由于犯罪嫌疑人具有一定的反侦察经验,审讯工作进展缓慢。11月26日下午4时许,姚育组织专案组成员召开会议,研究制订了详细周密的审讯方案。专案组经过4个多小时的强力攻坚,终于攻破了犯罪嫌疑人的心理防线,3名犯罪嫌疑人初步交待了今年11月份以来租用豫S-28911轿车,采用涂改、粘贴、遮挡号牌数字等手段流窜至信阳市区及罗山县境内,持弹弓射出钢珠击碎轿车车窗玻璃盗窃车内财物作案21起,涉案价值10余万元的犯罪事实。目前,此案在进一步审理之中。

淮滨县公安局追逃工作成效显著

一年中98名在逃人员落网

本报讯(王长江 姜树海)2010年,淮滨县公安局在破案追逃工作中,调动一切可以调动的力量,全警参与,多措并举,整体作战,追逃工作取得了显著成效。

今年年初,该局制订下发了2010年追逃工作方案,对追逃工作实行月通报、季讲评、半年小结、年终总结,同时成立了分包局领导负责的命案积案追捕小组,按照“谁办案、谁负责”的原则,明确办案单位和办案人的追逃责任。

在破案追逃工作中,该局不断加强在逃人员信息建设,积极开展网上追逃。同时加大对流动人口、暂住人口和出租房屋的清查力度,充分发挥各类信

息管理系统的优势,坚持经常性的核查、比对,以此发现和查获更多的在逃人员。为了实现追逃工作常态化,该局各警种和基层派出所还建立了追逃台账,并将在逃人员的基本情况一一登记造册,让人一目了然。民警还充分利用办案或走访群众间隙,收集和掌握在逃人员线索和可能藏匿的地点,抽出时间做在逃人员亲戚朋友的说服教育工作,让他们支持配合公安机关工作。

通过全局上下的不懈努力,截至目前,该局共抓获各类在逃人员98名,破案积案5起,协外命案4起,有8名在逃人员投案自首。



近期,平桥公安分局开展“冬猎”行动,有效遏制多发性、流窜性、系列性盗抢案件发生。图为该分局民警设卡盘查过往车辆和可疑人员时的情景。曹春明 曹国友 摄



为丰富基层民警文化生活,潢川县公安局经常举办文艺演出、演讲比赛、篮球比赛和书画展览等文体活动,陶冶民警的情操,促进警营文化建设。图为近日该局民警参加全市公安文艺汇演时的场景。刘明军 夏俊涛 摄

商城县公安局

开展治安综合整治工作

本报讯(鲍翔宇)为了给群众创造安定祥和的生活和工作环境,深入开展“严打整治”治安环境综合治理行动,近日,商城县公安局开展了治安环境综合整治行动。

商城县公安局各单位按照省公安厅治安整治要求,积极开展工作。一是结合市公安局开展的“飓风”行动,在全县范围内开展公共娱乐场所整治,突出打击“黄赌毒”违法犯罪活动。二是严厉打击“两抢一盗”、聚众斗殴等严

重影响群众安全感的多发性案件。发现一批打击一批,教育一批,以强大的震慑力狠压治安案件的高发势头。三是强力打击黑恶势力,铲除黑恶势力生长的土壤。对发现的黑恶势力犯罪团伙的头子进行重点打击,加强学校法制教育,警醒某些企图制造黑恶势力的青年。四是加强学校等公共场所的安全保卫工作,为孩子创造安全的学习环境,为百姓打造安定愉悦的生活娱乐环境。



日前,新县公安局千斤派出所被团市委授予市级“青年文明号”荣誉称号。近年来,新县公安局千斤派出所,在局党委的领导下,努力践行“全心全意为人民服务”的宗旨,以创建青年文明号活动为载体,充分发扬“亲民爱民”的优良传统,积极开展创建工作,先后荣获省级“文明单位”、全省公安机关大练兵“先进单位”、“一级公安派出所”等称号。图为新县团县委书记将市级“青年文明号”奖牌授予千斤派出所。刘洋勇 孙佳懿 摄

平桥公安分局

开展“亮剑”专项行动

本报讯(曹春明)为维护辖区良好的经济秩序,营造公平的市场环境,近期,平桥公安分局在辖区开展了打击侵犯知识产权和制售伪劣商品的“亮剑”专项行动。

在专项行动中,该分局采取情报导侦、摸排梳理、搜索监控、阵地控制等多种方

法,及时发现突出问题。同时向社会公布举报电话,鼓励、发动群众举报,排查涉嫌疑线索。该分局刑侦大队充分发挥侦查职能,调集优势警力,彻底查明犯罪源头,并坚决予以铲除。对涉及地区广、案情复杂的重大线索,实施统一侦控,统一经营、多警联动,发挥整体作战优势。

该分局各业务大队对在逃人员进行了认真梳理,制订了“定领导、定人员、定措施、定时限、定奖惩、包抓获”的五定一包责任制和详细的抓捕方案,逐级落实追逃措施,逐人落实追逃责任,力争全部抓获归案。同时,该分局还利用公安信息系统平台,加强侵犯知识产权和制售伪

送温暖 送平安 送法律 送服务 “全警大走访”爱民实践活动 信阳市公安局主办